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. W Polsce wykonuje si¢ badania przesiewowe noworodkoéw w kierunku:
1/ hipotyreozy

2/ fruktozemii

¢/ galaktozemii

d/ fenyloketonurii

Prawidlowe :
af1+2
b/2+3
¢/1+4
d/3+4
e/1+3

. Chlustajace wymioty i zmniejszenie masy ciala u czterotygodniowego chiopca nasuwaja
podejrzenie

a/ niedoczynnosci tarczycy

b/ galaktozemii

¢/ przerostowego zwezenia odzwiernika

d/ zakazenia uktadu moczowego

¢/ tyrozymenii

. Zakazenie Helicobacter pylori jest waznym elementem w powstawaniu :
a/ zapalenia blony §luzowej zotadka

b/ choroby wrzodowej

¢/ raka zoladka

d/ przerostowego niezytu zofadka

¢/ wszystkich powyzszych

. Cechg charakterystyczna biegunki w przebiegu nietolerancji dwusacharydéw jest :
a/ wodnista, pienista biegunka

b/ biegunka krwotoczna

¢/ w ogole nie stwierdza si¢ biegunki

d/ pH stolca > 5

¢/ brak substancji redukujacych w kale

. Najozgstszym czynnikiem etiologicznym biegunek wystepujacych w sezonie zimowym
we wcezesnym okresie dziecinstwa sa:

a/ rotawirusy

b/ enterowirusy

¢/ Salmonella

d/ E.coli

¢/ Yersinia enterocolitis

6.

Najwigksze znaczenie diagnostyczne w rozpoznawaniu refluksu zotadkowo-
przetykowego ma :

a/ zdjecie radiologiczne

b/ badanie USG

¢f pH-metria przetyku

d/ dodatnia proba benzydynowa

¢/ scyntygrafia

Postgpowaniem z wyboru w leczeniu ostrej biegunki przebiegajacej z odwodnieniem
tekkiego i Sredniego stopnia jest :

a/ nawodnienie dozylne

b/ nawodnienie doustne

¢/ intensywna antybiotykoterapia

d/ pojenie Coca-cola

e/ wszystkie powyzsze

Do Izby Przyjeé z powodu braku taknienia, rozdraznienia i postepujacego od kilku
miesiecy wyniszczenia zglasza si¢ 15-miesieczne dziecko. Wedlug matki oddaje obfite ,
cuchnace stolce. W badaniu fizykalnym zwraca uwage duzy wzdety brzuch. Za
najbardziej prawdopodobne rozpoznanie uznasz:

a/ mukowiscydoze

b/ chorobe Hirschprunga

¢/ celiakie glutenogenna

d/ chorobe Werdniga-Hoffmanna

¢/ gruzlice jelit

Ktdre z ponizszych stwierdzen odnoszacych si¢ do pokarmu kobiecego i mleka krowiego
jest prawdziwe:
a/ niemodyfikowane mieko krowie zawiera mniej biatka niz pokarm kobiecy

- b/ w pokarmie kobiecym przewazaja biatka serwatkowe, a w mleku krowim kazeina

10.

11.

¢/ w pokarmie kobiecym znajduja si¢ znaczne ilosci beta-laktoglobuliny
d/ w pokarmie kobiecym podstawowym weglowodanem jest sacharoza
¢/ w mleku krowim podstawowym weglowodanem jest sacharoza

Do objawow uogélnienia nieziarniczego chtoniaka zlosliwego nalezy:
a/ zajecie szpiku i OUN
b/ powigkszenie wgzlow chionnych
¢/ powigkszenie $ledziony i watroby
d/ guz $rodpiersia
¢/ guz w jamie brzusznej

Wrodzona niedoczynnosé tarczycy :

a/ czesto zwiazana jest z innymi niedoborami hormonalnymi

b/ wystepuje dwukrotnie mniej czesto niz fenyloketonuria

¢/ wywohuje opdznienie wieku kostnego

d/ jest tatwo wykrywalna w pierwszym tygodniu zycia na podstawie badania fizycznego
¢/ zwiazana jest z obecnoscia przeciwcial tyreoglobulinowych u dziecka



12. Naczynia plaski u niemowlecia leczymy:
a/ wycieciem chirurgicznym
b/ naswietlaniami
o/ wstrzykiwaniem srodkéw obliterujacych
d/ krioterapia,
e/ nie leczymy pozostawiajac dziecko pod kontrola ambulatoryjng

13 Klatka piersiowa lejkowata u dzieci wymaga leczenia operacyjnege w powodu:
a/ zaburzen wzrostu
b/ zaburzen oddechowych, krazeniowych i ze wzgledow kosmetycznych
¢/ skrzywienia krggostupa
d/ zaburzen rozwoju przepony
e/ ze wzgledéw kosmetycznych

14. Krecz szyi migsniowy leczy si¢ w okresie niemowlecym:
a/ operacyjnie
b/ wyciagiem petla Glissona
¢/ nie leczy si¢ czekajac az dziecko zacznie chodzié
d/ masazami i odpowiednim ukfadaniem dziecka w 16zeczku
¢/ kolnierzem Florida zakladanym tylko w dzien - w nocy bez kotnierza

15. U noworodka stwierdza sig : pienista wydzieling z jamy ustnej, dusznoé, sinice. Istnieje
podejrzenie:
a/ wady wrodzonej serca
b/ niedroznosci dwunastnicy
¢/ przepukliny przeponowej
d/ niedroznosci przetyku
¢/ zapalenia pluc

16. W przypadku ubytku przegrody migdzyprzedsionkowej stwierdza si¢ nastgpujace
odchylenia od normy w badaniu fizykalnym :

1/ glosny 1I-gi ton nad tetnica plucna,

2/ szmer skurczowy w dolnej czesci mostka

3/ szmer skurczowo-rozkurczowy pod lewym obojczykiem

4/ sztywne rozdwojenie II tonu nad tetnica plucng

« 5/ szmer skurczowy nad tetnica phucna

'

Prawidlowe
al+2+3
b/3+4

© cf4+5
d/5
e/2+4+5

h

17. Zjawiskiem fizjologicznym wystepujacym u dzieci nie jest:
a/ szmer buczenia zylnego
b/ niemiarowo$¢ oddechowa
. ¢f sztywne rozdwojenie II tonu serca
d/ droznosé otworu owalnego w pierwszych dniach zycia
¢/ klasyczny szmer skurczowy

18. Wada serca ze zwickszonym przeptywem plucnym i sinica jest :
1/ zaro$nigcie zastawki trojdzielnej
2/ przelozenie wielkich naczyn
3/ wspolny pien tetniczy
d/ tetralogia Fallota
5/ koarktacja aorty

prawidlowe ;

a/l1+2+3
-b/2+3
c/2+3+4
d/3+4
e/1+5

19. Tetno na tetnicach udowych nie jest wyczuwalne w:
a/ VSD
b/ ASD
¢/ zastawkowym zwezZeniu aorty
~ d/ koarktacji aorty
e/ zwezeniu tetnicy phucnej

20. Lekiem stosowanym w celu zamknigcia droznego przewodu tetniczego u wezesniakow
jest:
a/ prostaglandyna
b/ propranolol
¢/ digoksyna
d/ indometacyna
¢/ dolantyna

21. Do przyczyn ostrej przednerkowej niewydolnoéci nerek nie nalezy:
a/ ostra biegunka z odwodnieniem
b/ rozlegte oparzenie
¢/ choroby nerek lub nadnerczy z utrata soli
d/ niewydolno$é krazenia
¢/ ostre §r6dmiazszowe zapalenie nerek



22.

23.

Ktére z badan nie jest charakterystyczne dia diagnostyki krwinkomoczu:
a/ oznaczenie Ca, Mg, kwasu moczowego w dobowej zbidrece moczu

b/ USG nerek

¢/ cystoskopia

d/ wydalanie z moczem amoniaku i kwasnosci miareczkowej

¢/ biopsja nerki

Wskazaniem do dializy w ostrej niewydolnosci nerek sa wszystkie z wyjatkiem:
a/ narastania poziomu mocznika o 5S0mg% na dobg

b/ bezmoczu z cechami przewodnienia

¢/ kwasicy metabolicznej nie poddajace) si¢ leczeniu zachowawczemu

d/ wzrostu poziomu potasu w osoczu do 6mEq/l i powyzej

- ¢/ nadcisnienia t¢tniczego

24,

25.

26.

217.

Dieta w schytkowej niewydolnosci nerek u pacjenta leczonego hemodializami obejmuije:
a/ ograniczenie podazy biatka

b/ ograniczenie potasu

¢/ duia ilosé fosforu

d/ prawdziwea +b + ¢

¢/ prawdziwe a + b

Bezwzglednym , prawie natychmiastowym wskazaniem do bronchoskopii jest:
a/ zachty$nigcie ciatem obcym

b/ przewlekajace si¢ zapalenie ptuc

¢/ napadowy przewlekajacy si¢ kaszel

d/ podejrzenie rozedmy ptatowej wrodzonej

¢/ niedodmy platowe w RTG klatki piersiowej w przebiegu mukowiscydozy

Ostre zapalenie krtani i tchawicy wystepuja najczesciej w wieku :
a/2—-4lat

b/ 0 — 12 miesigcy

¢/5—1T7lat

d/ 10 - 14 lat

¢/ u dzieci nie wystepuje

Ostre zto§liwe zapalenie krtani, tchawicy i oskrzeli (LTB) najczesciej powodowane jest
zakazeniem:

a/ wirusem grypy

b/ wirusem RS

¢/ wirusem paragrypy typ I

d/ adenowirusem

¢/ wirusem Coxackie typ A

28. Rozpoznale$ mykoplazmowe zapalenie ptuc. W leczeniu zastosujesz :

a/ cefalosporyne
b/ makrolid

¢/ aminoglikozyd
d/ sulfonamid

¢/ penicyling

29. Bakterie do pluc dostaja sie droga:
1/ mikroaspiracji wydzieliny z gérnych drég oddechowych zawierajacych bakterie
chorobotworcze
2/ inhalacji aerozolu zawierajacego bakterie
3/ z ogniska w sasiedztwie pluc przez ciaglo$¢
4/ przez aspiracjg tresci pokarmowej
5/ mikroaspiracji wydzieliny zakazonej bakteriami z jamy ustnej

a/ wszystkie prawdziwe

b/ wszystkie falszywe

¢/ prawdziwe 1, 5

d/ prawdziwe 2 + 3 + 4,

e/ prawdziwe2+3 +4+5

30. W przebiegu ostrego zapalenia oskrzelikow ( bronchiolitis acuta) moze wystapi¢:
1/ niewydolnosc oddechowa z hipoksemia i hiperkapnia
2/ czasami okresy bezdechu
3/ stata goraczka
4/ prawidlowa faza wydechowa
5/ bradykardia

a/ prawdziwe 1 +2

b/ wszystkie prawdziwe
¢/ prawdziwe 5

d/ prawdziwe 1 + 3

¢/ prawdziwe 1+ 2+ 5

[F%
ot

. Szczepienie BCG mozna wykonaé rownoczesnie ze szczepieniem
a/ DiTePer
b/ DiTe
¢/ przeciwko polio

- d/ przeciwko wzw B

¢/ przeciwko odrze

32. Rozstrzenia oskrzeli u dziecka rozpoznajesz na podstawie:
1/ kaszlu z odpluwaniem ropnej wydzieliny
2/ wzmozonego rysunku przyoskrzelowego w badaniu RTG klatki piersiowej
3/ rozdgcia pluc
4/ utrzymywania si¢ nad okreslonym obszarem phuc éredniobafikowych rze¢zen
5/ bronchografii

a/ prawidlowe 1 + 3

b/ prawidtowe 5

of prawidlowe 1 +2 +3
d/ prawidiowe 1 +2 +35
¢f prawidlowe 1+2



33.

34.

35.

Preparaty zelaza zastosujesz u nastgpujacych pacjentow za wyjatkiem:
a/ wezeSniaka

b/ dziecka z cigzy mnogiej

¢/ dziecka z niedokrwistoscia hemolityczna

d/ dziecka z colitis ulcerosa

of dziecka z celiakia

Ktéra z podanych ponizej przyczyn nie stamowi przeciwwskazania do

wykonania naktucia ledzwiowego

a/ kliniczne objawy wzmozonego ciénienia §rodczaszkowego u dziecka z zarosnigtym
ciemieniem

b/ wysoka temperatura powyzej 39 °C

¢/ nasilone objawy skazy krwotocznej

d/ zmiany ropne na skérze w okolicy krzyzowo-ledZwiowej

e/ cigzka niewydolnoéé krazeniowo-oddechowa

Zgodnie z obowiazujacym kalendarzem szczepiefi w 1 roku zycia dziecko szczepione jest
miedzy innymi przeciwko:

a/ wzw B

b/ blonicy

c/odrze

" d/ prawidtowe 1 +2

36.

38.

¢/ prawidiowe 1 +2 +3

Ktore stwierdzenie dotyczace paracetamolu jest prawdziwe 7

a/ nie ma dziatania przeciwzapalnego

b/ jest przeciwwskazany u chorych na astme

¢/ moze wywolywac zespol Reya

d/ podawanie razem z kwasem acetylosalicylowym jest przeciwwskazane
¢/ dlugotrwate podawanie prowadzi do przerostu dziasel

. Typowe zmiany laboratoryine w krzywicy z niedoboru Vit.D 3 to:

a/ poziom Ca - prawidlowy lub na dolnej granicy normy + podwyzszona fosfataza
alkaliczna + zwigkszona fosfaturia

b/ poziom Ca — obnizony + fosfataza alkaliczna w normie + fosfaturia w normie

of poziom Ca - obnizony + podwyzszona fosfataza alkaliczna + zwigkszona fosfaturia

d/ poziom Ca — prawidlowy lub na dolnej granicy normy + obnizona fosfataza alkaliczna
+ zwiekszona fosfaturia

e/ Poziom Ca — obnizony + podwyzszona fosfataza alkaliczna + fosfaturia w normie

Drgawki goraczkowe :

a/ moga mie¢ charakter ogniskowy

b/ wystepuja w dziect migdzy 6 miesiagcem a 5 rokiem zZycia
¢/ zwiekszaja ryzyko wystapienia padaczki do 20%

d/ moga wystapi¢ po raz pierwszy w okresie noworodkowym
¢/ nigdy nie daja nawrotow

39.

Przyczyny wodoglowia u niemowlecia to :
a/ wady rozwojowe OUN

b/ niedotlenienie okotoporodowe

¢/ wylew §rodezaszkowy

d/ infekcje z grupy TORCH

. e wszystkie powyzsze

40.

4].

42.

Do Izby Przyjeé przywieziono dziecko w cigzkim stanie ogélnym , wymiotujace, blade,

senne, z wysoka temperaturg i wyrazng sztywnoscia karku. Nalezy niezwlocznie:

a/ pobraé krew i mocz do badan laboratoryjnych, zapewni¢ dostep do Zyly i podaé
nawodnienie dozylne oraz antybiotyk dozylnie.

b/ pobraé krew i mocz do bada laboratoryjnych, zapewni¢ dostep do zyly i podaé
nawodnienie dozylne oraz antybiotyk doustnie

o/ pobrat krew i mocz do badati laboratoryjnych, wykona¢ nakhucie ledZzwiowe, zapewnié
dostep do zyly , poda¢ nawodnienie dozylne oraz antybiotyk o szerokim spectrum
dozylnie

d/ pobraé krew i mocz do badan laboratoryjnych, wykonaé naklucie ledzwiowe, zapewnié
dostep do zyly , podaé nawodnienie dozylne oraz wsirzyma¢ si¢ z podaniem
antybiotyku do czasu uzyskania posiewu z ptynu mézgowo-rdzeniowego

e/ nie tracac czasu na badania podaé dozylnie dwa antybiotyki o szerokim spectrum
dzialania.

Ktory z czynnikéw uznasz za najmniej wazny w monitorowaniu ptynéw u noworodka :
a/ masg ciala

b/ diureza i ciezar gatunkowy moczu

¢/ poziom sodu w surowicy krwi

d/ hematokryt i liczba erytrocytdw w krwi obwodowej

¢/ retikulocytoza

Powiklaniem $winki moga byé :

1/ zapalenie opon mézgowo-rdzeniowych
2/ zapalenie trzustki

3/ zapalenie jajnikow

4/ zapalenia jader i najadrzy

5/ zapalenie mdzgu i rdzenia

Prawidlowe:
a/l1+5
b/1+3+4
o 2+3
d/1+5
e/ wszystkie
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43. Wybierz prawdziwe stwierdzenie dotyczace rozwoju dziecka :
a/ odruch Moro zanika w 9 miesiacu zycia dziecka
b/ w 8 miesiacu zycia dzieci nie s3 w stanie samodzielnie siedzie¢
¢/ clemig przednie zwykle zarasta miedzy 4 a 6 miesiacem zycia, a ciemi¢ tylne migdzy
10 a 18 miesiacem zycia
d/ pierwsze zeby mleczne zwykle pojawiajg sie po 6 miesiacu zycia
e/ wszystkie dzieci zaczynaja chodzié przed 12 miesigcem zycia

44, Wybierz prawidtows odpowiedz:
Wrodzony przerost kory nadnerczy spowodowany niedoborem 21 hydroksylazy :
a/ wyvs{(ohxje wystapienie obojnaczych narzadéw plciowych u plodow z genetyczna plcia
meska
~b/ moze wywolaé¢ objawy przedwczesnego dojrzewania
¢/ moze byé przyczyna odwodnienia hipernatremicznego
d/ prawidlowe a +b + ¢
¢/ prawidlowe a + ¢

45, Objawami przedwczesnego dojrzewania sq :
al rozw6j cech plciowych u dziewczat przed 8 rokiem zycia
b/ rozwdj cech piciowych u chtopcow przez 9 rokiem zycia
¢/ przyspieszenie szybko$ci wzrastania
d/ akceleracja dojrzewania koséca
- ¢/ wszystkie odpowiedzi sa prawdziwe

46. Opoznienie wicku szkieletowego jest charakterystyczne dla :
a/ somatotropinowej niedoczynnosci przysadki
b/ przedwezesnego pokwitania
¢/ konstytucjonalnie wolnego przebiegu wzrostu i rozwoju
d/ prawidiowe a + b + ¢
+ ¢/ prawidtowe a + ¢

47. 14-Jetni szczuply wysoki chiopiec zostat przywieziony do szpitala karetks pogotowia z
powodu napadu tezyczki. Byl to pierwszy w jego zyciu napad, przerwany dozylnym
podaniem Ca. Poprzedzity go krotkotrwate ale intensywne wymioty. Bezposrednig
przyczyng napadu tezyczkowego jest :

a/ niedoczynnos¢ przytarczyc
b/ krzywica zwigzana ze skokiem pokwitaniowym
¢/ niedobor Ca spowodowany zespolem zlego wehtaniania

-« d/ zaburzenia gospodarki kwasowo-zasadowej w wyniku wymiotéw i hiperwentylacji

¢/ zaburzenia elektrolitowe spowodowane wymiotami

48. Ocena wieku szkieletowego jest pomocna w diagnostyce:
a/ niedoboru wzrostu
b/ zaburzen gospodarki weglowodanowe;j i lipidowej
of przedwcezesnego pokwitania
d/ prawidiowe a+b+c
¢/ prawidlowe a+c¢c
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49, Przyczyna kwasicy ketonowej u dziecka z cukrzyca typu 1 moze by¢ :
a/ zakazenie ukladu oddechowego
b/ intensywny wysitek fizyczny u dziecka bardzo ,Zle wyrownanego”
¢/ uzycie insuliny przechowywanej w zbyt wysokiej temperaturze
d/ bledy dietetyczne nie korygowane dodatkowymi dawkami insuliny
¢/ wszystkie powyzsze

50. Pacjent z cukrzyca, leczony insulina krotko i diugodziatajaca podawana przed $niadaniem
i przed kolacja , w zwigzku z udziatlem w zawodach sportowych odbywajacych si¢ o
godzinie 15 powinien zaplanowag :

1/ Zje$¢ dodatkowa, porcje weglowodanéw przed zawodami

2/ nie braé rano insuliny dtugodziatajacej

3/ zjes¢ duzo wigkszy obiad o godzinie 13

4/ zmierzyé dodatkowo cukier po wysitku fizycznym przed pojsciem spac i w nocy

Prawidtowe :

a/ odpowiedz 2+3
b/ odpowiedz 1 +4
¢/ odpowiedz 2 + 4
d/ odpowiedz 1+2
e/ odpowiedz2 +3 +4

5

—

. W jadtowstrecie psychicznym powikiania metaboliczne i ukladowe zalezg od:
a/ szybkoéci zmniejszania si¢ masy ciata
b/ stopnia niedozywienia
¢/ zazywania érodkéw przeczyszezajacych , odwadniajacych, prowokowanych wymiotow
d/ prawidiowea +b+c
¢/ prawidlowe b + ¢

52. Zespot nadpobudliwosci psychoruchowej z deficytem uwagi :
a/jest spowodowany organicznym uszkodzeniem osrodkowego ukladu nerwowego
b / wystgpuje jednakowo czgsto u chtopeow i dziewczat
¢/ wystepuije czesciej u chlopcoéw niz u dziewczat
d/ wystepuje z jednakowa czestoscia we wszystkich krajach
¢/ wystepuje czesciej u dzieci mieszkaj acych na wsi niz w miescie

53. Ktére stwierdzenie dotyczace mozgowego porazenia dzieciecego jest prawdziwe:

a/ od ok. 20 lat obserwuje si¢ zmniejszona czgstosé wystepowania

b/ charakterystyczne jest postgpujace pogarszanie stanu neurologicznego

¢/ uposledzenie umysiowe wysigpuje u ponad 95% chorych dziect

d/ w okresie noworodkowym jedynym objawem moze by¢ sztywno$¢ karku i

odgigciowe ulozenie
¢/ badania chromosomowe czesto wykazuja , Ze przyczyna jest zespot tamliwego
( kruchego) chromosomu X.



54.

55.

56.

57.

58.

59.
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Wirusowe zapalenie mozgu charakteryzuje sig :

a/ dwufazowym przebiegiem z zaburzeniami $wiadomosci
b/ uogélnionymi lub polowiczymi drgawkami

¢/ nieobecnoscia objawoéw oponowych

d/ niewydolnoscia krazeniowo-oddechowa

e/ wszystkie odpowiedzi sg prawdziwe

W kazdym przypadku ostrej matoptytkowosci sa wskazania do usunigcia §ledziony
poniewaz liczba piytek krwi ponizej 20 x 10 °/1 moze byé przyczyna krwawien.

a / oba twierdzenia s prawdziwe i pozostajg ze soba w zwiazku przyczynowym,

b/ oba twierdzenia s prawdziwe lecz nie ma miedzy nimi zwiazku przyczynowego,
¢/ pierwsze twierdzenie jest prawdziwe, drugie twierdzenie jest fatszywe,

d/ pierwsze twierdzenie jest fatszywe, drugie twierdzenie jest prawdziwe,

¢/ oba twierdzenia sg falszywe

Objawy anemii aplastycznej obejmuja wszystkie z wymienionych z wyjatkiem :
a/ tachycardii

b/ splemomegalii

¢/ wybroczyn

d/ bladosci powlok skornych

e/ goraczki

Badanie szpiku w ostrej skazie matoptytkowe;j jest uzasadnione koniecznoscig :
a/ potwierdzenia rozpoznania

b/ wykluczenia choroby rozrostowej

¢/ ustalenia wskazan do podania enkortonu

d/ ustalenia wskazan do leczenia immunoglobulinami

¢/ prawidlowea + b

Ktéry z wymienionych nizej objawéw moze przemawiaé za wezesnie ujawniajaca sig
sferocytoza wrodzona:

a/ z0laczka w 1 dobie zycia

b/ przedtuzajaca sie zoltaczka okresu noworodkowego

¢/ podwyzszony poziom retikulocytow

d/ niski poziom zelaza

¢/ prawidlowea +b+¢

Choroba Schonlein-Henocha jest:

a/ odmiana ostrej skazy maloplytkowej

b/ odmiana przewlekiej skazy matoptytkowej

¢/ choroba w ktorej liczba plytek jest prawidlowa

d/ choroba w ktdrej dochodzi do zaburzenia osoczowych czynnikéw krzepnigcia
¢/ zadne twierdzenie nie jest prawidlowe

60.

6

—

62.

63.
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Rokowanie w ostrej biataczce limfoblastycznej ( ALL) zalezy od:
1/ liczny krwinek biatych w chwili rozpoznania

2/ wielkosci watroby i $ledziony w chwili rozpoznania

3/ wieku pacjenta w chwili rozpoznania

4/ pici pacjenta

5/ badania cytogenetycznego blastow

Prawidlowe:

a/1+3

b/1+3+5
c/1+2+3
d/2+3+5

¢/ wszystkie powyzsze

. Podstawa, leczenia fenyloketonurii jest :

a/ dieta bezlaktozowa od urodzenia do 7 roku zycia

b/ dieta ubogobiatkowa od urodzenia do 7 roku zycia

¢/ dieta oparta o mieszanki z modyfikowanym skladem aminokwas6w od urodzenia do
konca zycia

d/ dieta z wylaczeniem cukru gronowego od urodzenia do kofica zycia

e/ dieta ze zwiekszona zawartoécia $redniotaficuchowych kwasow thuszezowych od
6 miesiaca do 2 roku zycia

9-miesieczne niemowle przyjeto do szpitala z powodu obturacyjnego zapalenia oskrzeli i
bardzo stabego przyrostu masy ciata. Dziecko oddaje stolce o bardzo nieprzyjemnym
zapachu. Za celowe uznasz wykonanie w pierwszej kolejnosei:

a/ poziomu IgE

b/ poziomu IgAEmA

¢/ poziomu chlorkéw w pocie

d/ RTG klatki piersiowej

¢/ badanie spirometryczne i posiew katu

Zespdt objawdw upowazniajacych do rozpoznania zapalenia pluc to :
1. goraczka, kaszel, dusznosé¢

2 nadmiernie jawny odgtos opukowy przy badaniu fizycznym

3. Sttumienie odgtosu opukowego nad okreslonym obszarem pluc

4. Drobne rzezenia styszalne nad okre§lonym obszarem phuc

5. Swisty i furczenia styszalne po jednej stronie klatki piersiowej

Prawidiowe
a/1+3+4
b/1+2+4
c/t+4+5
d/1+2+3
e/1+2+3+4+5



64. Do Izby Przyjeé zglosito si¢ dziecko w wieku 1 ¥, z powodu goraczki ( 40 °) wymiotow

plamisto-grudkowej wysypki na tulowiu. Nalezy - ’

a/ poda¢ antybiotyk o szerokim spectrum

b/ pobraé krew na posiew i zleci¢ ponowna konsultacje pediatryczna po uzyskaniu

/ wzmku pogiewu

¢/ podejrzewajac posocznice meningokokows przyjac dziecko do szpital v
nakhucie ledzwiowe i posiew ke AP szpitala, wykonat

d/ podaé leki przeciwalergiczne i odstawié mleko krowie

¢/ poda¢ leki przeciwgoraczkowe i przeciwwymiotne

65. Do duzych objawéw goraczki reumatycznej wg zmodyfikowanych kryteriéw Jonesa nie
nalezy jeden z ponizszych objawéw . Wymien ktory :
a/ plasawica
b/ zapalenie stawow
¢/ guzki reumatyczne
d/ przyspieszone OB.
¢/ zapalenie serca '

66. Bilanse zdrowia :
1/ pozwalaja wezesnie wykryé wady wrodzone
2/ shuzg ocenie prawidlowego rozwoju psychofizycznego dziecka
3/ umozliwiaja zakwalifikowanie do grup dyspanseryjnych
4/ umozliwiaja wezesne wykrycie nadci$nienia
5/ sa konieczne do prowadzenia akcji szczepief ochronnych

prawidiowa odpowiedz :
a/2+3

b/1+2+4

¢/2+3+5
d&/3+4+5
e/2+4+5

67. W rozmazie krwi obwodowej zdrowego 1-roczn i je:
o ok, 60% fimfocytow 0 I-rocznego deiecka wystepule:
b/ ok. 30% limfocytow
¢/ ok. 60% granulocytéw oboj¢tnochionnych
d/ ok. 30% monocytow
e/ ok. 20% granulocytow kwasochtonnych
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68. Do wad budowy zaliczamy :
a/ klatke piersiows lejkowata
b/ skolioze I°
¢/ wrodzone stopy konsko-szpotawe
d/ Klatke piersiowa kurza
¢/ prawidlowea+c+d

69. Do kidrego miesiaca zycia dziecka moga utrzymywag si¢ u niego przeciwciata przeciwko
wirusowi HIV przekazane przez matke w okresie ptodowym :
a/ do 6 miesigcy
b/ do 12 miesigey
¢/ do 18 miesigcy
d/ do 24 miesigcy
¢/ przez cale zycie

70. Asymetryczny odruch Moro moze towarzyszy¢ nastepujacym stanom patologicznym
z wyjatkiem:
a/ ztamania obojczyka
b/ ztamania koéci ramiennej
¢/ porazenia splotu barkowego
d/ porazenia polowiczego
¢/ noworodkowej postaci myastenia gravis

71. Niedokrwistoéé normochromiczna i normocytarna wystepuje we wszystkich nizej
wymienionych chorobach poza jedna . Podkresl ta jedna :
a/ izolowana aplazja uktadu czerwonokrwinkowego
b/ sferocytoza wrodzona
¢/ niedobor G-6-PD
d/ niedokrwisto$é z niedoboru zelaza
¢/ niedokrwisto$¢ sierpowata

72. U 2-letniego dziecka stwierdzono powigkszenie obwodu brzucha, krwiomocz,
uposledzone laknienie. Na podstawie w/w objawow lekarz podejrzewaé moze:
a/ nephroblastoma
b/ wodonercze
¢/ Non-Hodgkin's-Lymphoma
d/ wszystkie powyzsze
e/ zadne z powyzszych

73 Ktore stwierdzenie dotyczace hemofilii A jest prawdziwe?
a/ dziedziczenie zwiazane jest z chromosomem Y
b/ dziedziczenie wielogenowe
¢/ typowe sa samoistne krwawienia ze §luzéwek
d/ postepy w leczeniu prowadza do zwiekszenia czgstosci zmutowanego genu W populacji

1z
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74. W ktorej z ponizszych sytuacji istnieje wysokie ryzyko wystapienia choroby u
nastepnego dziecka? '
af dziecko urodzilo si¢ ze stopa konsko-szpotawg,
b/ dziecko ma objawy zespolu wrodzonej rozyczki
¢/ u dziecka rozpoznano mukowiscydoze
4/ dwudziestoletnia matka urodzita dziecko z zespolem Downa ( kariotyp 47,XX,+21)
o/ dziecko ma przetrwaty przewod tetniczy Botalla

75. Okoto 2/3 przyczyn nadciénienia tetniczego w pediatrii jest pochodzenia:
a/ nerkowego
b/ endokrynnego
¢/ wrodzonego
d/ sercowego
e/ mézgowego

76. Najwczesniejszym objawem przewleklej niewydolnosci nerek jest :
a/ zaburzenie zageszczania moczu
b/ nycturia
of wzrost stezenia mocznika w surowicy krwi
d/ cukromocz
of prawidlowea +b

77. U 9-miesiecznego niemowlgcia po biegunce wystapily: skapomocz, krwiomocz, skaza
krwotoczna z maloplytkowoscia, niedokrwisto$¢ z obecnoscia schizocytow w rozmazie
krwi obwodowej. Podejrzewasz:

a/ zespdk hemolityczno-mocznicowy
b/ ostre klebkowe zapalenia nerek

¢/ zespot nerczycowe

d/ ostra samoistna matoplytkowo$c
¢/ zakazenie ukladu moczowego

7. Znamienna bakteriuria w moczu pobranym przez nakiucie nadionowe pecherza to :
&/ 10 ¥/ml
b/ 10 */ml
¢/ 10 *ml
d 10 */ml
¢ kazda z wyzej wymienionych wartosci

79. Do rozpoznania idiopatycznego zespolu nerczycowego upowaznia obecnos¢ znacznego
biatkomoczu z hypoalbuminemia oraz jednym z wymienionych objawow. Ktorym?
a/ krwiomocz
b/ hyponatremia
¢/ hypokaliemia
d/ hyperlipemia
¢/ nadcisnienie tetnicze

80.

81

82.

83.

34.

W profilaktyce przeciwbakteryjnej u dzieci z odplywami pecherzowo-moczowody
leczonymi zachowawczo najczesciej Zastosujesz: \
a/ Furagin w dawce 1 mg/kgee/na noc z Vit. C. i
b/ Biseptol z Vit V w jednej dawce przed snem

¢/ Penicyling potsyntetyczna w jednej dawce przed snem

d/ Rulid w jednej dawce przed snem

¢/ Kwas nalidyksowy w jednej dawce przed snem

W przebiegu zapalenia pluc wywolanego przez Haemophilus influenzae moze dojs¢ do
wystapienia :

1/ zapalenia ucha $rodkowego

2/ zapalenia osierdzia

3/ ropniaka optucnej

4/ bolow kostno-stawowych

5/ znacznego stopnia niedokrwistosci

a/ prawidiowe 1 +2+3

b/ prawidtowe 5

¢/ prawidlowe 4 +5

d/ prawidlowe 1 +5

¢/ zadne z wymienionych nie jest prawidlowe

Do cech bezposredniego zagrozenia zycia ( zagrazajace zatrzymanie oddychania) w stanie
astmatycznym nie nalezy:

a/ PEFR powyzej 50% wartosci naleznej lub optymalnej

b/ sinica

¢/ ,cisza” nad polami plucnymi przy ostuchiwaniu

d/ zaburzenia $wiadomosci

¢/ bradykardia

Wskazaniem do zastosowania mechanicznej wentylacji w przebiegu stanu astmatycznego
nie jest:

&/ hipoksemia ponizej 60 mmHg pomimo stalej tlenoterapii

b/ hiperkapnia ponizej 45 mmHg

of spadek wartosci PEFR ponizej 30% wartosci przewidywanej i optymalnej

d/ ogoine wyczerpanie i zmeczenie migéni oddechowych

e/ $piaczka lub zatrzymanie oddychania

Dla zapalenia nagtosni charakterystyczne sa nastgpujace cechyz W'y jatkiem:
a/ goraczki

b/ bolu gardta

¢/ dusznosci

d/ $linienia si¢

¢/ powolnego poczatku choroby
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85. Kryterium charakterystyczne dla astmy przewleklej o lekkim przebiegu to :
a/ zmienno$é FEV1 jest mniejsza niz 20% warto$ci naleznej
b/ napady dzienne wystepuia, czefciej niz 5 razy w tygodniu
¢/ napady nocne wystepuja 2 — 3 razy w miesigcu
d/ dziecko codziennie zazywa §-2 —sympatykomimetyki
¢/ na stale przyjmuje sterydy wziewne oraz B-2 —sympatykomimetyki o przediuzonym
dziatanin

86. Immunoterapig swoista stosujemy w przypadku:
a/ cigzkiej postaci astmy oskrzelowej
b/ zmian skdrnych o typie alergicznego zapalenia skory
¢/ nawracajacych zakazen ukladu oddechowego
d/ uczulenia na jad owadow
¢/ uczulenia na mieko krowie

87. Pierwszym lekiem, ktory podasz w napadzie dusznosci w przebiegu astmy oskrzelowej
bedzie:
a/ kortykosteroid podany droga inhalacji
b/ kortykosteroid podany droga dozylng
¢/ kortykosteroid podany drogg doustng
d/ B-2 — mimetyk krotko dzialajacy droga inhalacji
e/ -2 — mimetyk krotko dziatajacy dozylnie

88. Pierwszym lekiem ktory podasz we wstrzasie anafilaktycznym bedzie:
a/ / kortykosteroid podany droga dozylng
b/ lek przeciwhistaminowy podany domigsniowo
¢/ adrenalina
d/ aminophylina podana droga dozylna
e/ lek przeciwhistaminowy podany droga dozylna

89. Alergiczne zewnatrzpochodne zapalenie pecherzykéw plucnych wywolane jest
nadwrazliwoscig na :
a/ pyly organiczne
b/ bakterie
¢/ wirusy
d/ leki —przede wszystkim z grupy sulfonamidow
¢/ pokarm

90.

91

92.

93.

94.
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Ktoére z wymienionych nizej lekow stosuje sig w leczeniu gruzlicy u dzieci -
1/ amikacyna

2/ izoniazyd

3/ rifampicyna

4/ fluorochinolony

5/ makrolidy nowej generacji

a/ prawdziwe 1 +2 +3
b/ prawdziwe 2 + 3
o prawdziwe 2 +3 + 4
d/ prawdziwe 2 + 4
e/ prawdziwe 2 +3 + 5

Objawem niewydolnosci prawokomorowej serca jest :
a/ duszno$¢ spoczynkowa

b/ powigkszenie watroby

¢/ bol w okolicy zamostkowej

d/ rzezenia drobnobankowe

¢/ zazblcenie skory

Do wad w ktorych przezycie noworodka jest czesto uzaleznione od utrzymania droznosci
przetrwalego przewodu tetniczego ( wad © przewodozaleznych™) nalezy:
a/ zespol Fallota
b/ kanat przedsionkowo-komorowy
¢/ zwezenie zastawkowe tetnicy plucnej z gradientem prawa komora tetnica plucna
40 mmHg
d/ nadprzewodowa koarktacja aorty
¢/ ubytek migdzykomorowy ze zwezeniem tetnicy plucnej

Do przyczyn niewydolnosci krazenia zaliczamy wszystkie nizej wymienioneoprécz:
a/ Zlozonej wady serca ( VSD + koarktacja aorty)

b/ posocznicy

¢/ zespotu SchOnlein-Henocha

d/ myocarditis

e/ wstrzasu

U dzieci z zespolem Fallota moga wystapié napady anoksemiczne , poniewaz u dzieci z
zespotem Fallota wystepuje poliglobulia.

a/ pierwsze twierdzenie jest prawdziwe, drugie twierdzenie jest prawdziwe i pozostaja w
zwigzku przyczynowo-skutkowym

b/ pierwsze twierdzenie jest prawdziwe, drugie twierdzenie jest prawdziwe lecz nie
pozostaja w zwigzku przyczynowo-skutkowym

¢/ pierwsze twierdzenie jest prawdziwe, drugie twierdzenie jest fatszywe

d/ pierwsze twierdzenie jest falszywe ,a drugie twierdzenie jest prawdziwe

¢/ oba twierdzenia sa fatszywe



95.

96.

97.

98.

99.

100.
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Hipoglikemia w okresie noworodkowym spodziewana jest u :
a/ dziecka matki cukrzycowej '

b/ noworodka hypotroficznego i wezesniaka

¢/ noworodka donoszonego pomig¢dzy karmieniami

d/ dziecka z wadg serca N

e/tylkow a+b

Zdrowy noworodek plci meskiej wypisany zostat do domu z matka po 24 godzinach . W
czasie wizyty kontrolnej po 14 dniach zlecisz:

a/ podanie parenteraine witaminy K

b/ pobranie probki krwi w kierunku fenyloketonurii

¢/ pobranie probki krwi w kierunku galaktozemii

d/ profilaktyke rzezaczkowego zapalenia gatek ocznych

¢/ podanie szczepionki Engerix

Przeciwwskazaniem do karmienia piersia jest :

a/ ostra biegunka u niemowlecia

b/ infekcja kataralna u matki

¢/ galaktozemia

d/ wszystkie powyzsze

e/ nie ma bezwzglednych przeciwwskazan do karmienia piersia

Noworodek urodzony w 38 Hbd, ktérego masa ciata jest ponizej 3 centyla, a dhugos¢ ciala
1 obwod glowy na 10 centylu jest :

a/ noworodkiem eutroficznym donoszonym

b/ noworodkiem hipotroficznym symetrycznym, donoszonym

¢/ noworodkiem hipotroficznym, urodzonym przedwczesnie

d/ noworodkiem hipotroficznym asymetrycznym, donoszonym

¢/ noworodkiem eutroficznym , urodzonym przedwczesnie

Po urodzeniu u noworodka stwierdzono jednostronne porazenie mig$ni nadgarstka i dtoni,
odruch chwytny po tej stronie jest nieobecny. O czym myslisz?

a/ o porazeniu typu Duchenne-Erba

b/ o porazeniu typu Klumpkego

¢/ o catkowitym porazeniu nerwu ramieniowego

d/ o porazeniu nerwu promieniowego

¢/ o porazeniu nerwu tokciowego

Bezdechy u wezesniaka moga by¢ spowodowane :
a/ hypotermia

b/ hypoglikemia

¢/ wylewem $rédczaszkowym

d/ posocznica

e/ wszystkimi powyzszymi

an
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